

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones a 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,
PASEO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA
Teléfono número 73

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.
La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 5 de Diciembre de 1892

Reunión de las minorías liberales

El discurso del señor Sagasta

A las tres de la tarde reuniéronse ayer en el salón de sesiones del Senado las minorías liberales de ambas Cámaras. Asistieron á la reunión ochenta y ocho diputados y setenta y siete senadores, recibiendo además nueve adhesiones.

Sin perjuicio de publicarlo íntegro cuando nos sea conocido y examinarlo con el detenimiento que se merece, copiamos á continuación los párrafos más salientes del enérgico y elocuentísimo discurso del señor Sagasta:

«Comenzó saludando á los presentes y dedicando un recuerdo á los correligionarios fallecidos.

Declaró haberse equivocado al pensar que las Cortes no volverían á reunirse.

—Lo creía así—dijo—porque en el mes de Julio último eran tantos y tan trascendentales los fracasos del Gobierno, y sus desgracias y sus desaciertos, que parecía imposible su continuación.

Añadió que el partido liberal no hubiera continuado en el poder si hubiese sufrido uno sólo de dichos fracasos, porque es bastante noble, digno y leal para facilitar á la corona los medios constitucionales de ejercer su prerrogativa con un cambio de política.

Manifestó que no conocía á ningún Gobierno en ninguna nación que continuara en el poder en las condiciones en que el Gobierno conservador se encontraba al finalizar las sesiones.

Durante el interregno parlamentario las cosas han empeorado hasta el extremo de que en nuestra historia política, tan accidentada, no se encuentran gobernantes tan desdichados como los actuales ministros, ni gobierno tan impopular ni tan aborrecido por la opinión como este, que presume y alardea de poder vivir por la sola confianza de la mayoría parlamentaria.

Explicó la actitud parlamentaria de las minorías liberales diciendo:

—Enfrente de un gobierno que lleva en dos años siete alcaldes en Madrid y seis gobernadores en la provincia; enfrente de un gobierno que se deja imponer por todos los motines, que se repiten diariamente, y consiente que sus delegados sean arrojados por el pueblo de los puestos que les confirió; enfrente de un gobierno que se esconde detrás del poder irresponsable, presentándole como escudo contra los ataques que se le dirigen por sus flaquezas y sus desaciertos; enfrente de un gobierno que nos empobrece y nos arruina, cerrando la puerta á la exportación de nuestros productos, con detrimento del comercio y con daño irremediable para la agricultura; enfrente de un gobierno que lucha con la opinión y representa solo odios y antipatías, nuestra actitud sólo será esta: guerra sin cuartel ni tregua, si no queremos vernos envueltos en vergonzosas complicidades de ahora y en tremendas responsabilidades del porvenir.

El gerente de ese gobierno desdichado se esconde detrás del poder irresponsable, haciendo de éste un escudo á sus desaciertos y torpezas.

Se deja imponer por los motines y tiene la osadía de dejar que el pueblo arroje á funcionarios que él nombró, y de arrojar él á los que aplaude por buenos y honrados la opinión.

La actitud del partido liberal ha de ser, pues, muy clara: guerra sin tregua ni cuartel á ese partido que gobierna sin la confianza del trono.

«Yo desafío á ese gobierno—dice con tono enérgico el señor Sagasta—yo le desafío á que dé facilidades al poder moderador

para que ponga remedio á esta situación. Más claro: yo le desafío á que plantee la cuestión de confianza.»

Rechaza la especie de que el partido liberal tenga la culpa de la existencia del actual gobierno; diciendo que la tienen esas mayorías dóciles y sumisas que siguen al gobierno en sus mayores desaciertos, posponiendo los intereses pasajeros y los egoísmos personales al interés puramente sagrado de la patria.

Este gobierno—dijo—no debe continuar porque constituye un eminente peligro para la paz de la nación y para las Instituciones.»

El discurso fué aplaudido con caluroso entusiasmo.

Acordóse enseguida que el señor Maura ó el señor Moret planteen un debate político en el Congreso acerca de la última crisis y que don Venancio Gonzalez pida en el Senado algunos datos sobre la operación de 75 millones y sobre los tratados de comercio.

Palique

Están de enhorabuena los lectores.

Esta sección que de ordinario corre á nuestro cargo, con lo que dicho está que no puede tener grande ni pequeño atractivo, la cedemos hoy gustosos al eminente *Clarín*.

Nos retiramos pues por el *foro*, y tiene la palabra el crítico de Oviedo.

El señor Salmerón al replicar, por conducto de *El Liberal* al artículo segundo del señor Castelar, no se limita á emitir juicios relativos á la cuestión político económica objeto del debate, sino que usando de una suave ironía, tan inesperada como graciosa, corrige el vocablo al gran orador y le advierte que donde dijo *francos* debió decir pesetas. Verdad es, ya lo sabe para otra vez el señor Castelar; pero ya que los republicanos nos andamos diciendo cuchufletas unos á otros, permítame el señor Salmerón que yo le advierta á él que en el renglón inmediato al de su correcto palmetazo dice él algo que está peor que lo de Castelar. Y dice «esos quinientos francos» (pesetas) que con tanta urgencia faltan al *Tesorero*.

No, señor Salmerón, en la falta no hay urgencia, la urgencia está en otra cosa, en que desaparezca la falta.

Si yo tengo hambre lo urgente no es el

hambre, sino el comer, porque el hambre ya la tengo.

Urge una cosa cuando se necesita que venga ó se haga pronto, no cuando ya se tiene y en vez de convenir perjudica.

Por lo demás yo le perdonaría al señor Salmerón de buen grado este lapsus si me explicara qué ha querido decir con lo de que hace falta transformar el Estado y la sociedad.

Yo opino que lo más urgente es que los políticos vayan hablando de otra manera. Lo primero es entendernos.

El señor Salmerón quiere *transformar* la sociedad ó reformarla?

No es lo mismo. Transformarla ¿por qué?

Tampoco yo estoy conforme con todo lo que dice y hace el señor Salmerón, y sin embargo, por mi gusto no le transformaría, me contentaría con reformarla.

El señor Canalejas ha dicho en uno de sus últimos discursos (últimos por ahora) que la riqueza de las naciones consiste en tener grandes ejércitos.

En efecto, dadme un ejército en que sean soldados todos los ciudadanos y en que todos estén bien vestidos y bien alimentados y bien alojados y os daré un pueblo rico. O mejor dicho, me lo dareis vosotros á mí.

La verdad, oyendo las cosas que dicen algunos políticos ilustres, le da á uno rabia haber sido tan corto, y tan modesto en este pícaro mundo y no haberse metido también en edad temprana á salvar al país. Porque como diría Castelar, allá nos vamos todos. Si, todos nos vamos... á la bancarrota.

Porque, señores, que teniendo tanto hombre insigne como tenemos, algunos, grandes economistas, tengamos tampoco dinero.

Y no nos queda el recurso, para comer, de hacernos la cabeza caldo...

Porque el caldo de la cabeza ya se sabe de qué se hace.

Y falta el seso.

No hay más remedio.

Hay que vivir de discursos.

Muy elocuentes... y con pocas sintaxis si bien se mira.

Clarín.

Retratos á pluma

Habla nuestro colega *El Resumen* de la situación política actual y dice:

«Y ahí quedan, deshonorados, envilecidos

ante la opinión de la muchedumbre, Cánovas y sus ministros.

Romero, herido ya por mano de Dios en el cuerpo y por conjuro de todas las conciencias honradas en el alma.

Tetuan, judío errante de todos los partidos que allá vá ó aquí se está donde le ofrezcan á cualquier precio de dignidades personales un sueldo de ministro.

Liñares Rivas, tan codicioso de la cartera, gustada por azar de un día, que ya la buscaba por las fronteras de la república como á último extremo por el tortuoso camino de las adulaciones canovistas.

Concha Castañeda, figura exótica, maniquí de opera bufa, sin gana acaso de mancharse con fango de inmoralidades pero sin aliento para sacudirlo de sobre el uniforme.

Cos-Gayon, soberbio de pacotilla, cuya consecuencia se deriva de que sólo una vez y á duras penas pu lo pensar con apariencia de pensar á derechas.

Azcárraga, espíritu más fino, conciencia más delicada pero que practica la equivocada creencia de que los generales siguen siendo generales y sujetos á estrecha disciplina de cuartel en los consejos de corona; y

Beranger, el ministro de la república, de la monarquía, de los fusionistas, de los conservadores, de la que se armó, de la Armada y de la que se vá á armar.

¡Brillante cuadro de compañía nos presenta el señor Cánovas!»

Cánovas y Silvela

Le Figaro publica en su *Carta de Madrid* los siguientes párrafos:

«Con su corrección habitual don Francisco Silvela ha hecho saber por la prensa oficiosa, y en los términos más dignos, que él no presenta su candidatura á la jefatura del partido conservador. Agrega que reconoce en Cánovas todas las cualidades todos los talentos, todos los méritos; en una palabra, todo cuanto es necesario al hombre que debe ocupar las altas funciones de jefe de partido. Pero la juventud del partido lo mismo que las personalidades que ocupan un puesto brillante, no solamente no quieren al señor Cánovas por su carácter soberbio y autoritario, sino que muestran ya una impaciencia largo tiempo disimulada.

El día en que Cánovas fué silbado y apedreado en Zaragoza comenzó á manifestarse su impopularidad de modo demasiado evidente. Pero este incidente fué olvidado.

guía su camino tarareando alguna canción del país, mientras el aldeano murmuraba á su vez modificando la frase de Mazzarino: «Cuando canta, esperará.»

Bienassis había tenido ya algunos encuentros de este género, cuando llegó á un sitio en que las peñas desaparecían de repente y el riachuelo corría por algunos instantes por un suelo llano aunque inculto y estéril. La parte más baja de aquella planicie la formaba un pequeño pantano en que crecían algunos juncos, mientras en la alta se veía un banda cubierta de pastos. El todo constituía una pradera de mediano aprovechamiento para el ganado, limitado por algunos arbustos y unos cuantas peladas rocas.

La tal banda parecía dependiente de una habitación que se alzaba al borde del camino y que era seguramente una de las viviendas más pobres de aquellos contornos. La construcción no tenía más que un piso y el piso lo formaba una sola pieza tan baja que se podía tocar el techo con la mano.

Aunque se había tratado de ensanchar aquel

A Bienassis le divertía todo aquello, y no dejaba de lanzar al paso bromas algunas veces un poco picantes, á las cuales los aludidos respondían con respeto porque todos le conocían y nadie quería indisponerse con él.

Así llegó á un sitio en que el camino se bifurcaba partiéndose por un lado en una vía ancha y cómoda que era la más frecuentada pero más larga y el otro en una especie de senda de que serpeaba por entre abruptas rocas paralelamente á un arroyuelo. Esta, que se presentaba estrecha y monstruosa era la más corta y fué la elegida por el recaudador.

Aunque la economía del tiempo y la distancia no parecieran entrar para nada en su propósito, no vaciló un segundo y el mismo caballo, como si estuviera habituado de larga fecha á seguir tal dirección, se internó solo en el camino de travesía.

La senda, por lo demás, tenía tan pintorescos encantos á los ojos de ciertas personas, que indudablemente ellos solo bastaban á compensar las comodidades del otro.

Como hemos dicho, se abría paso entre ro-

Cuando tomó el poder dió los más evidentes signos de una debilidad é impotencia que estaban poco de acuerdo con su historia y con el programa del partido conservador.

Cedió á los telegrafistas en huelga, desautorizando al señor Elduayen, que presentó su dimisión, antes que aprobar un acto de oposición con los principios de autoridad y energía que ha defendido durante toda su vida. Los vendedores ambulantes y las verduleras le impusieron también su voluntad. Pero lo que más se censura á Cánovas es haber marcado su política por una serie de empréstitos y por sus relaciones con el Banco de España. En un país como el nuestro, donde el Estado no tiene crédito en el público, anuncia Cánovas que vá á emitir un empréstito de quinientos millones. No es que el dinero falte en España; es que no se le quiere poner á disposición del Gobierno.

Además, el empréstito no está justificado y Cánovas se equivoca si cuenta con la obediencia de su partido. El mismo general Martínez Campos, que determinó la entrada de los conservadores en el poder, está muy descontento.

Curiosidades

Frase vulgar.—Muertos de miedo.—Origen de la escritura.—El prisionero.—La carta.—La escritura es perjudicial....

En el lenguaje familiar empleamos una frase que siempre parece que encierra una gran exageración; me refiero á la frase *morrirse de miedo*, y sin embargo no es nada exagerada pues se han dado muchos y muy diversos casos de muerte por miedo.

Para dar una idea á mis amables lectores de los efectos del mismo, voy á traducir las siguientes líneas de una importante revista médica que se publica en Alemania:

«El portero de un colegio se había atraído todas las antipatías de los alumnos y causados estos de sufrirlo juraron jugarle una mala pasada. Al efecto, se apoderaron de él, lo maniataron y simulando un juicio, lo sentenciaron á muerte y para ejecutar la sentencia colocaron en medio del patio un tajo y un hacha.

Con toda formalidad previnieron los colegiales á su portero que tenía tres minutos para arrepentirse de sus pecados y encomendarse á Dios. Pasados los tres minutos, le vendaron los ojos y le obligaron á arrojarse delante del tajo, con la cabeza sobre éste, después de lo cual los muchachos, riéndose de la broma, le dieron un golpe en el cuello con una servilleta mojada, invitándole á levantarse.

Con general sorpresa, el hombre no se movió, le cogieron para levantarlo, pero fué inútil: estaba muerto. Muerto de miedo evidentemente, bajo la influencia de la terrible prueba á que su valor había sido sometido.

Otro caso no menos curioso es el de un condenado á muerte á quien se le dió á escoger entre la guillotina y la sangre suelta. Optó por este último medio y después de vendarle los ojos le hirieron ligeramente en el cuello con una lanceta y sobre la herida le dejaron deslizar un pequeño chorro de agua tibia de manera que al caer en una vasija hiciese el efecto de que caía en ella la sangre.

Al cabo de seis minutos, el reo, convencido sin duda de que había perdido ya seis ó siete litros de sangre, se estremeció violentamente y quedó muerto de miedo.

* *

El origen de la escritura, de ese maravilloso arte de perpetuar las ideas al que el sabio Abdallah-Jbn-Abbas llamó la lengua de la mano, se pierde en la noche de los tiempos y á título de curiosidad voy á apuntar el que le atribuyen algunos pueblos antiguos.

La mayor parte de estos hacen remontar la escritura á los tiempos en que los mortales estaban en relación directa con los dioses.

El historiador hebreo Josefo refiere que un ángel trajo del cielo un libro de astronomía y enseñó á escribir á Set, tercer hijo de Adán, que, con la ayuda de su hijo, grabó el contenido de dicho libro en dos columnas de piedra.

Los egipcios atribuyen sus geroglíficos al dios Thoth, y según la tradición árabe, Adán supo escribir ó grabar en la superficie de los ladrillos.

El viajero inglés Mariner fué hecho prisionero por Finow, rey de las islas Tonga, en el Pacífico, y habiendo llegado á su noticia el desembarco en aquellas islas de varios compatriotas suyos, Mariner aprovechó una ocasión para remitirles una carta rogándoles gestionaran su rescate cerca del rey, pero su carta fué interceptada y entregada al monarca. No tenía éste del arte de escribir, ni nunca había visto escrito alguno y cuando el portador del pliego le indicó que sin duda el objeto del documento era enterar á los extranjeros recién llegados lo que sucedía con el prisionero, el rey se mostró incrédulo diciendo ser imposible aquel milagro.

Largo rato permaneció revolviendo el papel entre las manos, parándose á veces á examinarlo con atención; pero como no sabía nada en claro por ese medio mandó traer á Mariner y le ordenó que escribiera algo.

—¿Qué quieres que escriba?—le preguntó el viajero.

—Escríbeme á mí.

Seguidamente Mariner trazó en un papel la palabra *Feenow*, con arreglo á la pronunciación inglesa y lo leyó en voz alta.

Al oír su nombre el rey le arrancó el papel de la mano y después de examinarlo por todos lados, exclamó:

—Este no se parece á mí. ¿Dónde están mis ojos? ¿Dónde mi cabeza y mis piernas?

Entregó el papel á otro inglés para que lo leyese y creyendo aún que tanto el escritor como el lector sabría solo interpretar los objetos ó personas que habían visto previamente, les hizo escribir el nombre del rey antecesor y al escribirlo Mariner y leerlo su compatriota el asombro del monarca no tuvo límites. Sin embargo declaró que la escritura es perjudicial en las islas Tongas, porque daría margen á conspiraciones para destronarle y quitarle la vida.

Renajoald.

La duración de este gobierno

Según vemos en *El Imparcial* y *El Liberal*, con ocasión de la visita que le hicieron anteayer el señor don Venancio González y el duque de Veragua, el señor Sagas-

ta ha dicho que si el señor Silvela hubiera persistido en su primitiva actitud, el gobierno habría caído dentro de esta primera quincena de Diciembre; pero que apoyándole como le apoya, aunque no con resolución, es posible que el señor Cánovas pueda vivir dos ó tres meses más.

Crónica

Han quedado abiertas al servicio público, y como limitadas, las estaciones telegráficas siguientes:

El día 26 de Setiembre próximo pasado las de Huarte y Olite, sección de Pamplona y centro de San Sebastian.

El día 12 de Octubre Urdax, telefónica, sección de Pamplona y centro de San Sebastian. Irurzun, Irurozqui, Garayoa y Aibar, sección de Pamplona y Centro de San Sebastian.

Habiendo desaparecido casi en absoluto la epidemia cólerica en Europa y alejados felizmente los temores de una invasión de aquel terrible azote en España, se ha ordenado la reducción del servicio de las inspecciones sanitarias en la frontera terrestre con Francia y en La Línea de la Concepción frente á Gibraltar.

Durante la tercera decena del mes último se han registrado en este Juzgado municipal 38 nacimientos, 4 de ellos ilegítimos y 20 defunciones, 14 de varón y 6 de hembras.

Una partida de bandoleros, compuesta de seis hombres á caballo, ha asaltado al pagador de las minas del coto «La Luz», propiedad de la Sociedad Escombreras, robándole nueve mil duros próximamente.

El hecho ocurrió días atrás, á ocho kilómetros de distancia de Linares.

Los ladrones detuvieron el coche y amarraron al cocherito, al pagador, á su señora y al ingeniero mecánico de la mina sin darles tiempo á defenderse, aterrorizados por la sorpresa y el susto.

Nuestro colega *El Día* ha propuesto que se abra una suscripción á cinco céntimos para regalar un fajín al marqués de Cubas, exalcalde de Madrid.

El día 26 del mes de Noviembre, fueron aprehendidos por fuerza de carabineros en términos de Villava doce paquetes que contenían pasamanería y otros artículos, declarados contrabando.

La Junta provincial de Beneficencia de esta provincia, anuncia que instruido en la Dirección general el expediente de clasificación que determina el art. 50 de la instrucción del ramo, de la fundación instituida en Tudela por don Manuel Castel-Ruiz, con arreglo á lo dispuesto en el número primero del art. 54 de la instrucción de 27 de Abril de 1875, se cita á los representantes del Patronato y á los interesados en sus beneficios para que en el plazo de veinte días expongan lo que á su derecho convenga á cuyo efecto tendrán de manifiesto el expediente en la sección del ramo.

Del 15 al 20 del corriente llegará á esta capital la compañía que bajo la dirección del conocido actor don José Mata ha de actuar en nuestro Teatro.

La comisión de representantes de la Montaña que, según anunciamos oportunamente, ha venido á conferenciar con la Excm. Diputa-

ción, de conformidad con los acuerdos adoptados en la reunión de Santesteban, de que también dimos oportuna cuenta, celebró el sábado una amistosa conferencia con el presidente de la Diputación señor Ezeverri y parece ser que se limitaron los señores comisionados á exponer sus deseos de que suspenda por todo el mes de Enero la aplicación de la circular rebajando á los Ayuntamientos el impuesto sobre consumo del vino común.

El señor presidente hizo presente á los señores comisionados la imposibilidad en que estaba de adoptar resolución alguna, por hallarse fuera la mayoría de los señores diputados y desde luego manifestó sus buenos deseos para ver de conciliar los intereses de los Ayuntamientos de la Montaña con los de la provincia entera.

Los señores comisionados salieron altamente complacidos de la amabilidad del señor Ezeverri agradeciendo mucho sus manifestaciones.

En el *Boletín Oficial* se interesa la busca y captura del sargento del regimiento de infantería de la Constitución Arsenio Caraso Rico.

Anoche oímos decir que el sujeto de que se trata, que se fugó, según parece, acompañado de algunos fondos y de una joven de *vida airada*, había sido detenido en Obanos.

Ignoramos el fundamento que pueda tener la noticia.

Esta mañana ha sido encontrado en las inmediaciones del molino de Cuatro-Vientos el cadáver de una mujer anciana de más de ochenta años viuda de un carabinero y habitante en la calle del Carmen, la cual según parece faltaba hace dos días de su casa y hoy se la ha encontrado ahogada en dicho sitio.

Ignórase la causa de este triste suceso, aunque se supone fundadamente que lo haya motivado alguna imprudencia cometida por la víctima.

El cadáver ha sido conducido al Hospital civil.

En cuatro periodos, bien definidos, puede dividirse, según anuncia Noherlesoom en su *Boletín Meteorológico*, la primera quincena del mes actual:

Dos de tiempo tranquilo, relativamente hablando, nebuloso y de hielos, del 4 al 7 inclusive y el 14 y el 15; dos lluviosos, los tres primeros días del mes y desde el 8 hasta el 13. Este último periodo será notable en nuestras regiones y constituirá un fenómeno meteorológico de grande importancia, por su intensidad y por las condiciones especiales en que ha de desenvolverse.

El segundo periodo lluvioso comprenderá desde el 8 hasta el 13 inclusive. Será un notable fenómeno meteorológico en nuestras regiones y constituirá, en su conjunto un trastorno atmosférico de grande importancia por su intensidad, extensión y por las condiciones especiales en que ha de desarrollarse.

De conformidad con la noticia que publicamos últimamente, la Excm. Diputación ha encargado al vicesecretario de la misma don Evaristo Solórzano, la formación de un proyecto de reglamento para la recaudación de contribuciones.

El señor Registrador de la propiedad ha dirigido á los Ayuntamientos una circular en la que dice que siendo muchos los pueblos de este partido judicial que han obtenido, en diversas épocas, la excepción de venta de sus bienes de aprovechamiento común y pocos los que los han inscrito en el Registro, limitándose á archivar los expedientes, se les recuerda por la presente circular que, con arreglo á lo dispuesto en el real decreto de 11 de Noviembre de 1864, la inscripción es indispensable á fin de que la posesión quede suficientemente garantida.

Con motivo de ser ayer la festividad de Santa Bárbara patrona del cuerpo de Artillería, las fuerzas de este distinguido cuerpo vistieron de gala y asistieron á una misa que tuvo lugar á las once en la iglesia de San Lorenzo.

Por la tarde se repartió á los soldados un rancho extraordinario y los distinguidos jefes y oficiales se reunieron por la noche en fraternal banquete.

El número de los mozos alistados en Pamplona para el actual reemplazo y que entrarán en suerte, es 142.

La junta provincial de instrucción pública acordó en su sesión del viernes proponer para las escuelas de los pueblos que se mencionan á continuación á los maestros que respectivamente se citan:

Villanueva de Aezcoa (niños) don Domingo Nadal y Soler, maestro de Borredá (Zaragoza). Torres (ambos sexos) doña Aniceta Petri y Esain, maestra de Ciaurritz.

Tafalla (plaza auxiliar) doña Cándida de Leon y Zarate, maestra de Osacar.

Abiltas (auxiliar de niños) don Julian Argote y Albama maestro de Armiñon (Alava). Irurzun (niñas) doña Simona Izurdiaga, maestra de Undúe-Pintano (Zaragoza).

Escuelas de ambos sexos.—Zubiri, doña Rosa Bajo, maestra de Saldias; Subiza, doña Emilia Alonso y Tejedor, maestra de Mendivil; Castillonuevo, doña María Canon y Ernet, maestra de Sotillo (Soria); Arre, doña Dorotea Sa-rategui, maestra de Solchaga; Rocafort, doña

cas de extrañas formas, á veces peladas y áridas, otras cubiertas de verdura que se agrupaba de modo maravilloso entre los macizos de castaños.

El mismo arroyuelo que le costeaba por intervalos merecía toda la atención del viajero. Ora corría transparente y tranquilo sobre una finísima arena entre dos orillas de un verde aterciopelado; ora completamente blanco de espuma y mugidor formaba rápidas cascadas sobre su lecho de granito.

En Francia la industria hace mucho uso de estos arroyos con honores de líos, que parece no haber sido escasos solo para fecundar la teoría y embellecer el paisaje. A causa de esto en menos de media legua daba vuelta á su molino, ponía en movimiento los pesados batanes de una fábrica de papel y servía de motor á una herrería mecánica.

Y no solo se bastaba á tan múltiple tarea, sino que le sobraba tiempo para arrastrarse en algunos sitios frescos y puros dando vida á las margaritas y madrevelvas que crecían con salvaje abandono en sus fresquísimas orillas.

Bienassis no estaba reducido estrictamente á las solas distracciones que pudiera proporcionar el riachuelo y el forrage. Todavía tenía frecuentes encuentros. El aldeano lemosin, como los demás aldeanos del mundo, es duro para soltar su dinero y se decide difícilmente á pagar.

El recaudador se encontraba con frecuencia frente á frente de contribuyentes morosos, que le hubiese evitado del mejor grado á la estrechez del camino no se lo hubiese impedido.

Para su sayo se reía de la cara compungida que ponían algunos cuando se veían amenazados por él del embargo de la vaca ó del ternero que tenía en el establo si no cumplía como era su deber con el fisco.

Todos se excusaban humildemente, esperando, según decían, á la venta de la recolección, ó á que pasara San Martín, suplicando al señor recaudador «que es tan bondadoso» tuviera un poco de paciencia.

Bienassis trataba de enfadarse, pero se limitaba á dirigir su alegre sarcasmo al deudor que por regla general no le entendían, y proso-

Angela Osés y Quel, maestra de Arguñaniz; Artica, doña Dominica Lecumberri, maestra de Esain; Ayesa, doña Concepción Anocibar y Leon, maestra de Artavia; Leoz, doña Francisca Garayon, maestra de Ongos; Aspiroz, doña Dolores Aranguas; Unciti, doña Simona Carmen Diez; Lizasoain, doña Damiana Zubietta; Sarriés, doña Teresa Ratón; Azqueta, doña Casilda Lorbi; Ayechu, doña Valentina Romero; Adoain, doña Andresa Arrastia; Otiñano, doña Ana Medrano; Guetadar, doña Francisca Artiga; Napal, doña Clotilde Morales.

Ayer fué detenido por los serenos un sugeto que al ser registrado por si llevaba arma alguna sacó una navaja y asestó á uno de ellos varios golpes que no le causaron el menor daño. Del hecho tiene conocimiento el juzgado correspondiente.

La iglesia de San Nicolás, donde el arma de infantería se propone celebrar el jueves próximo solemne función religiosa en honor de su patrona la Purísima Concepción, se está decorando elegantemente.

El laureado Orfeón Pamplonés, que también tomará parte en esta función religiosa, lleva muy adelantados los ensayos del *Bone Pastor* de Esclava y el *Ave Verum* de Mozart que cantará en dicha solemnidad.

El coronel jefe de Estado Mayor de esta capitania general anuncia que para proceder á la formación de la liquidación de las cuentas del que fué habilitado de la clase de señores generales y brigadieres de cuartel, reservas de Santo Domingo y pensionistas de cruces de San Hermenegildo desde 1872 á Noviembre de 1882, capitán retirado y fallecido don Francisco Bosque y Conesa, se ruega á los oficiales generales que hayan pertenecido á dichas clases, ó á las personas que puedan considerarse interesadas y se crean con algun crédito á su favor, lo hagan dentro del plazo señalado en real orden de 2 de Septiembre de 1887, acompañando, á ser posible, el ajuste, ó documento que lo acredite.

Recordamos á los particulares que deseen presentar objetos ó productos en la Exposición Universal de Chicago, que el plazo concedido para solicitar la inscripción como expositores y para entregar los productos termina el 31 del corriente mes.

La reina Natalia, acompañada de la marquesa de Guadalmedina y de la princesa Gardamachina ha estado en San Sebastian y Hernani.

En la estación la esperaban el general Henestrosa, gobernador militar, el conde de Caudilla, Vivar, Veron, Simoulin y otros muchos. También acudieron varias señoras.

Al bajar del tren, ocupó un *landeau* que la condujo á la Villa Burenchea, en Hernani, propiedad de los señores Arcos.

La reina vestía traje de terciopelo y soberbias pieles, llamando la atención por su esbeltez, elegancia y hermosura.

El pueblo y las autoridades de Hernani tributaron una cariñosa acogida á la reina Natalia.

La reina Natalia ha hecho grandes elogios de la Reina Regente, de quien ha dicho la admira por sus virtudes.

Regresó á Biarritz acompañada del general Henestrosa y del conde de Almodóvar.

Al partir la vitoreó el pueblo. Ha dejado fuertes sumas para la iglesia y escuelas de Hernani.

Segun carta recibida por el presidente de la Diputación, los señores comisionados que en unión de la comisión de Fomento se hallan en Madrid gestionando lo relativo á la subvención del Palacio de Justicia, han celebrado una conferencia con el subsecretario de Gobernación señor marqués del Vadillo, el cual ha mostrado esperanza de que tengan resultado satisfactorio las gestiones de dichos señores. Nos alegraremos de que así sea.

Ha sido nombrado inspector de vigilancia con destino á esta provincia, don Saturnino Santos Alonso.

Ayer fué conducido al depósito municipal un sugeto que hirió á otro levemente.

Las últimas representaciones de *El rey que rabió* no han respondido á lo que era de esperar, dado el merecido éxito que en la primera noche obtuvo la obra.

El teatro, en las noches del jueves, viernes y sábado ha estado poco concurrido, pero en cambio anoche, como dia festivo, seguramente fueron muchas las personas que se quedaron sin ver *El rey que rabió* por falta de localidades.

Tal vez la desanimación injustificada de los últimos dias influyó en el hecho de que no fuera tan acertada como el primer dia la ejecución de la preciosísima obra del *triumvirato* artístico de Aza, Ramos y Chapí.

Anoche ya fué representada con más esmero la citada zarzuela, aunque tampoco escasearon las *morcillas* y equivocaciones por parte de algunos artistas.

Hay que hacer excepción sin embargo, de la señorita Prado, que por el contrario ha cantado mejor que el primer dia estas últimas noches, escuchando merecidos aplausos, inclu-

so en la romanza del tercer acto que sin duda alguna es el número de más fuerza que para ella tiene la obra.

En el intermedio del segundo al tercer acto se originó un pequeño escándalo, segun parece por haber pegado un soldado de artillería á un muchacho de corta edad, incidente que terminó sin más consecuencias graves que un discurso *lata* á cargo del barítono señor Quevedo, que de todo tiene menos del apellido que lleva, aunque quiso alardear de ingenio con una introducción en verso.

Para esta noche anuncia la empresa una escogida función poniéndose en escena las zarzuelas en un acto *El cosechero de Arganda*, *Blanca ó negra!* y *Plato del dia*.

Mañana, en los intermedios de la función, cantará el tenor señor Valenti, segun anunciamos en el lugar correspondiente.

Ha fallecido en Cascante el dia 3 del corriente el señor don José Miguel de Gelbenzu, hermano de nuestro particular amigo y correligionario el diputado don Martin E. de Gelbenzu, á quien así como á su apreciable familia enviamos nuestro sincero pésame.

En las oposiciones á escuelas últimamente celebradas en Zaragoza han obtenido los números 5, 6, 13 y 25 los señores don Luis Martínez de Goñi, don Antonio Villaverde, don Lorenzo Aparicio y don Natalio Utray, todos alumnos que han sido de la Escuela normal de maestros de Pamplona.

Los señores Aparicio y Utray han sido propuestos para las escuelas de Obanos y Salvatierra.

Le ha sido concedida la placa de San Hermenegildo al teniente coronel del regimiento infantería de América don Leopoldo Ravanal.

Ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña, la esposa de nuestro particular amigo el teniente de alcalde don Alberto Larondo, á quien felicitamos por tan fausto suceso.

Hoy han salido de esta capital con dirección á Madrid varias comisiones de jefes y oficiales con objeto de asistir en la Corte, en representación de los regimientos de infantería, á las solemnes fiestas religiosas y profanas que en honor de su excelsa patrona se propone celebrar en la coronada villa el arma citada.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Sabas ab.
SANTO DE MAÑANA.—San Nicolás de Bari arz.

PARA MAÑANA

La misa y el oficio divino son en la Catedral y ciudad de la octava de San Saturnino ob. y mr.: en la diócesis de San Nicolás ob. y cf.

En la Catedral.—A las nueve da principio el rezo de las horas canónicas siendo á las nueve y media la misa conventual.

En San Nicolás.—Función solemne á su ilustre titular. A las diez se cantará tercia y se celebrará una misa rezada y á continuación se cantará otra solemne en la que predicará el presbítero don Galo Lagarda, beneficiado de la Catedral.

En San Agustín.—Sigue la novena de la Inmaculada; á las cinco se expondrá S. D. M. para las cuarenta horas se rezará la corona, se cantará la salve de misión, habrá plática, novena con gozos y terminará con la reserva.

En las Adoratrices.—A las seis de la tarde se expondrá S. D. M. se rezará la estación, habrá plática, novena á la Inmaculada Concepción, motetes, Santo Dios y reserva.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO

Funcion para mañana

A las ocho de la noche
¡BLANCA O NEGRA!
Debut del tenor señor Vandí con la romanza del primer acto de la ópera *Favorita*.
VIVA MI NIÑA
En el entreacto el mismo señor Vandí cantará el *Spirto gentil* de la *Favorita*.
EL PLATO DEL DIA

Notas meteorológicas

Segun las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 9'0 grados centígrados, y la mínima de hoy 5'6 sobre cero.

La altura barométrica, en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 723'1.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 337.

ULTIMA HORA

SERVICIO POSTAL Y TELEGRAFICO

DE EL LIBERAL NAVARRO

(Agencia Almodóbar)

EXTERIOR

CRISIS EN FRANCIA

Paris 4.—La crisis ministerial continúa sin adelantar un paso.

Brisson fracasó porque los republi-

canos moderados no querían unirse á los radicales, y ahora Casimiro Perier, que pertenece á la izquierda moderada, no puede formar un gabinete de conciliación, porque los radicales le niegan su apoyo.

Además, los proteccionistas, que cuentan en la Cámara con muchos votos en las diferentes fracciones, no aceptan con gusto un ministerio presidido por Perier.

RENUNCIA DE PERIER

Paris 4.—M. Casimiro Perier, que continuó en la tarde de hoy sus gestiones para la formación de gabinete, acaba de renunciar á la misión que le fué confiada por el presidente de la República.

PROBABLE FREYCINET

Paris 4.—Se cree que el presidente de la República, llamará hoy para encargarse de la formación del nuevo ministerio al señor Freycinet ó al señor Tirard.

Los periódicos de esta mañana convienen todos ellos en que cada dia aumenta la gravedad de la crisis, cuyas dificultades van haciéndose insuperables.

RUMOR CALUMNIOSO

Paris 4.—El periódico la *Cocarde* acoge el rumor de que el nombre de Adolfo Carnot figura en la lista de los cheques del Panamá recogidos por la policía.

La *Agencia Havas*, en una nota que ha comunicado á los periódicos desmiente autorizadamente semejante afirmación.

PROTESTA

Paris 4.—Interrogado por algunos periodistas, Alberto Grevy ha protestado contra el hecho de que su nombre figure entre la lista de las personas que cobraron los cheques de Panamá.

INTERIOR

ATENTADO CONTRA UN PRESIDENTE

Madrid 5.—Ha sido víctima de un atentado contra su vida, el presidente de la República de Haití.

DEBATE

Madrid 5.—El anunciado debate que para juzgar la desastrosa política del gobierno conservador plantearán las minorías monárquicas en el Congreso, dará principio mañana.

En representación del partido liberal dirigirá el debate en dicha cámara el señor Maura ó el señor Moret.

El debate revestirá gran importancia.

PETARDO

Madrid 5.—En Lieja ha estallado un petardo que ha ocasionado desgracias personales y pérdidas materiales de consideración.

SOBRE EL JUEGO

Madrid 5.—La *Gaceta* publica hoy una importante circular sobre el juego.

EL SUCESOR DE ARRAZOLA

Madrid 5.—Hoy firmará S. M. la Reina el nombramiento de director general de Comunicaciones á favor del señor Ugarte.

CANDIDATOS

Madrid 5.—Indicase á los señores Lastres y Sanchez Bedoya para ocupar las vicepresidencias del Congreso.

REGRESO SIN NOVEDAD

Madrid 5.—Procedente de la isla de Cuba ha llegado á Santander el vapor *Montevideo*.

EL DISCURSO DE SAGASTA

Madrid 5.—La nota saliente del dia ha sido el discurso pronunciado ayer por el ilustre jefe del partido liberal en la reunión de las minorías liberales.

La prensa independiente de hoy elogia el discurso y aplaude la actitud resuelta del señor Sagasta y de su partido.

Anuncios preferentes

Turrone

Se han recibido los legítimos turrone de Jijona y Alicante y las peladillas de Alcoy, de Luis Miza, proveedor de la Real casa.

Y además las piñas, el dulce y jalea de guayaba, procedente de la Habana.

GABINO UDOBRO—confeitería—CONSTITUCION 4 2-3

Cok inmejorable

á 10 reales el saco de cincuenta kilogramos.

Recibido expresamente para estufas y cocinas.

Se vende en la calle de Santo Domingo, nú nero 2.—CASA DE UTRAY

Se sirve á domicilio á 11 reales saco. 8-10

Tijera Exposición

La legítima Tijera Exposición para podar viñas premiada en París con 24.000 pesetas que tan ventajosos resultados ha obtenido en cuantos pueblos han ensayado esta célebre tijera, han reconocido su superioridad sobre la antigua.—PRECIO 40 REALES UNA.

Desconfiad de las imitaciones, no os dejéis sorprender. Su único punto de venta en España, en Corella, calle Barrio-Verde, 6, y Mayor, duplicado. Gran Bazar Universal; especialidad en camas, muebles, alumbrado y armas de fuego de M. VILLUENDAS.

NOTA.—Se remite á vuelta de correo mandando su importe en sellos de franqueo ó en libranzas del Giro mútuo sobre Tudela ó Alfaro.

A cambiar oro

Casiano Diaz abona premios elevados por el oro de todas clases.

Plata lisa y cupones, tomamos en condiciones ventajosas.

17, Zapateria, 17 PAMPLONA

Quintas

CASILDO IRIARTE Y C.^a

SAN NICOLAS 4.—PAMPLONA

Esta sociedad que en el reemplazo último aseguro la suerte de 225 mozos, hace saber á quien pueda interesarle en el actual, que en breve cerrará la lista de suscritores en vista de la aglomeración de contratos que á diario se le presentan.

Anuncio importante

Estando á punto de terminarse las obras de reforma del puente de Peralta se anuncia al público que, á partir del dia 5 del corriente mes, se permitirá el paso de los carros forasteros que se dirijan á la localidad para la extracción de vinos y demás productos.

Peralta 2 de Diciembre de 1892.—El alcalde ejecutivo, Bernardino Vicaza. 2-4

Cama de hierro

y jergon de muelles, CINCO duros.

Muebles, espejos superiores, lavadores, etc., etc.

Gran surtido en camas inglesas.

Mercaderes 23, junto á la lotería del señor Rodríguez. Venta á plazos y al contado.

LA PERLA INDUSTRIAL

Bonita ocasión

Lámparas de comedor, gabinete, sobre-mesa y cocina.

Tubos de cristal irrompibles al calor. Mechas de varios sistemas. Completo surtido en batería de cocina y servicio para mesa. Especialidad en cuchillos, cubiertos y bandejas

Planchas para ropa.

ZAPATERIA 50.—MODESTO ARREGUI

9-15 (a)

Vinagre

Hay de venta 800 cántaros de vinagre de buen vino. Informarán en la Administración de este periódico.

Sociedad Mercantil Vinícola Navarra

El Consejo de Administración de esta sociedad, en cumplimiento del artículo 18 de los Estatutos, ha acordado convocar á los señores accionistas á junta general ordinaria, que se celebrará en esta ciudad el dia 18 del corriente mes, á las once de su mañana, en la plaza de la Constitución, número 16, entresuelo.

Los que aspiren á formar parte de la junta general, depositarán en la Sucursal del Banco de España en esta plaza, en el Crédito Navarro, ó en poder del señor presidente del Consejo de Administración, Navarrería número 41, las acciones que les den derecho á ello, diez dias antes de la reunión de la junta, segun previene el artículo 17 de los Estatutos.

Pamplona 1.º Diciembre 1892.—El presidente, Pedro José Arraiza.

Ricos vinos de Tafalla

Almacén de vinos y aguardientes de Tomás Guirguet CALLE MAYOR NUMERO 46

Acaba de recibirse una partida de vinos secos y dulces muy superiores á los precios de 15 y 20 céntimos pinta y 9 y 11 reales cántaro. 3-8 (a)

EL LIBERAL NAVARRO

(Diario de la tarde)

Es el único diario de la tarde en esta localidad. De gran circulación en la provincia y fuera de ella. El que más adelanta noticias. El más barato en precios de suscripción, y el más económico para los señores anunciantes y que al mismo tiempo sean suscritores.

Colaboración inédita semanal de los más distinguidos escritores contemporáneos.

Folletones encuadernables, conteniendo las mejores producciones de los novelistas más célebres del extranjero.

Servicio telegráfico completo para las dos ediciones, de la capital y fuera de ella.

Redacción, Administración e Imprenta, Paseo de Valencia 34 planta baja—Pamplona

Las Personas que conocen las
PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT
DE PARIS
no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

LICOR del Dr. LAVILLE GOTA REUMATISMOS
Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.
F. COMAR e HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS. — Venta por mayor. — En todas las Farmacias y Droguerías.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa
sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche
Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

LABORATORIO QUIMICO INDUSTRIAL

Vía húmeda, vía seca, electrolisis

Análisis y ensayos de toda clase de minerales, carbones, escorias, metales, aleaciones metalúrgicas, aleaciones de metales nobles (oro, platino, plata, etc.), de materiales de construcción (areniscas, cales, cementos, etc), de tierras refractarias y kaolines, de productos para las artes (albayaldes, blanco de cinc, azufre, etc.), de productos químicos industriales y medicinales inorgánicos.

DIRIGIDO POR **LUIS DE ARRIAGA**
Exdirector del Laboratorio de la "Vizcaya." Hurtado de Amézaga, núm. 49, Bilbao

Consultas, estudios técnico-químicos y resolución de problemas químicos relativos á las artes, industria y comercio.

Aplicación en los minerales de hierro de los procedimientos de análisis practicados casualmente en la fábrica «Cockerill» de Bélgica.

Toda clase de trabajos químicos se dirigirán á don Javier Navarro, Pescadería núm. 6, San Sebastian, representante en Guipúzcoa y Navarra.

ANTIGUOS RESFRIADOS
BRONQUITIS - CATARROS
ENFERMEDADES DEL PECHO
Curación asegurada por las
CÁPSULAS COGNET
Depósito en todas las buenas Farmacias de España
Por mayor: Farmacia COGNET, 4, rue de Charonne, Paris

SALUD PARA TODOS

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY

Purifican la sangre, corrigen todos los desórdenes del estómago y de los intestinos
Fortifican la salud de las constituciones delicadas, y son de un valor increíble para todas las enfermedades peculiares al sexo femenino en todas las edades
Para los niños así como tambien para las personas avanzadas en edad su eficacia es incontestable.

EL UNGUENTO

es un remedio infalible para los males de piernas, del seno, heridas antiguas, llagas y úlceras. Es famoso contra la gota y el reumatismo.
Y por todas las enfermedades del pecho no se reconoce otro por los males de garganta, bronquitis resfriados, toses,
Hinchazón de glándulas y todas las enfermedades cutáneas no tiene semejante, y por los miembros contraídos y juntas recias obra como por encanto.

Estas medidas se preparan solamente en el establecimiento del profesor HOLLOWAY, 78, NEW OXFORD STREET, antes 533, OXFORD STREET, LONDRES.
Se ruega á los compradores examinen los rótulos de cada caja y pote, si no llevan la dirección 533, Oxford Street, Londón, son falsificaciones

Depósito en Pamplona: Farmacia de Aguinaga, antigua de Esparza, Zapatería 25.

ACEITE MILAGROSO PARA RECOBRAR LA SALUD

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE JENSEN



AGRADA A LOS NIÑOS

El Aceite de Hígado de Bacalao de Jensen es el Aceite mejor que se conoce para recobrar la salud perdida; y se prepara en la mayor fábrica de Aceite de Hígado de Bacalao del mundo; siendo, bajo todo punto de vista preferible á los otros aceites ó á las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra como en los otros países; y es muchísimo mas superior que todas las otras clases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho á los niños.

Cura la TISIS, los RESFRIADOS, la TOS, la DEBILIDAD GENERAL Y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.

El precio es muy moderado.

Se vende en todas las farmacias y dro

AL POR MAYOR: SRES. VICENTE FERRER Y C.—BARC

GRAN HOTEL de PARIS PARIS. 38, Faubourg Montmartre

al lado de los Grandes Boulevares, en el centro de Paris

Este gran establecimiento, agrandado y decorado nuevamente, situado en el centro de la capital, ofrece á los señores viajeros, negociantes y turistas, el mayor confort deseable.

Precios de cuartos, salones y departamentos para familias

Entresuelo y primer piso, 8, 7, 6, 5 y 4 francos. Segundo y tercer piso, 6, 5, 4, 3'50 y 3 francos. Pisos altos, 4, 3'50, 3 y 2'50 francos.

La diferencia en los precios solo consiste en la dimensión de las habitaciones.

RESTAURANT Á LA LISTA

Almuerzo, 3 francos; comida, 4 francos; vino comprendido; pensión y cuarto reducido, por una temporada.

Se hablan todas las lenguas y en especialidad la española.

Consejo.—Los viajeros antes de llegar á Paris, harán bien en telegrafiar así: *Paristel-Paris*.—Llegaremos (tal hora, tantos minutos,) estación tal (la que sea de llegada, Est, Nord, Orleans, Onest-Montparmasse, Onest-Saint Lazare), apellido del viajero.

Un empleado del *Gran Hotel de Paris*, con el telegrama en la mano, esperará al viajero en la estación. Si no se pone telegrama no escuchará á nadie, tomar un coche y decir:

GRAND HOTEL de PARIS, 38 Faubourg Montmartre.—Renard, propietario y director.

ROB BOYVEAU L'APPECTEUR
Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como *Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liquez, Impétigo, Gota, Reumatismo*. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos mórbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.
ROB BOYVEAU L'APPECTEUR
de YODURO DE POTASIO
Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: *Úlceras, Tumores, Exostosis*, así como el *Linfatismo, la Escrófulosa* y la *Tuberculosa*. — EN TODAS LAS FARMACIAS.
En Paris, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Sucesor de BOYVEAU-L'APPECTEUR